2019年3月14日 星期四

JING SHEN WEN MING BAO

青海省召开学雷锋志愿服务工作座谈会

本报讯(青文)近日,青海省委 宣传部、省文明办在西宁召开学雷 锋志愿服务工作座谈会。会议传达 了全国学雷锋志愿服务工作暨岗 位学雷锋活动推进会会议精神和 中央宣传部、中央文明办关于开展 学雷锋志愿服务主体宣传的通知 精神,并为青海省获得2018年学雷 锋志愿服务"四个100"先进典型颁

会议指出,党中央高度重视学 雷锋志愿服务,作出一系列重要部

全国发行代号 61-19

署,出台一系列重要政策,推动学 雷锋志愿服务工作蓬勃开展。在青 海,学雷锋志愿服务呈现出蓬勃发 展的良好态势,学习宣传《志愿服 务条例》形成热潮,出台《青海省志 愿服务制度化实施意见》。志愿服 务内容进一步拓展,质量进一步提 升,服务站点形成网络,志愿服务 组织不断壮大

会议强调,各级文明委要深入 领会习近平总书记关于学雷锋志 愿服务的重要指示精神,指导志愿

国内统一连续出版物号 CN 51-0055

服务工作健康发展;要充分认识新 时代深入推进学雷锋志愿服务的 重大意义,以高度的责任感推进志 愿服务工作;要深刻把握新时代学 雷锋志愿服务的重点任务和实践 要求,不断深化学雷锋志愿服务工 作,推进学雷锋志愿服务工作制度

各市州、省直机关文明办负责 人、2018年全国学雷锋志愿服务先 进代表、部分志愿服务组织负责人

参加了会议。

放眼茫茫戈壁,一棵

棵梭梭、白刺簇拥着随风 摇电 一片片绿洲抵挡着 风沙,护佑着家园……

沙化土地面积相当 于两个浙江省的内蒙古 自治区阿拉善盟,近年 来,将特色沙生植物产业 与生态建设相结合,极大 调动了全民参与生态建 设的积极性。今日阿拉 善,绿色接天,美丽绵延。

阿拉善奏响绿色发展新乐章

本报(中国文明在线)网址 http://www.cncnol.com

地上保生态 地下见效益

早春时节,笔者来到阿拉善盟 巴彦浩特镇西部的肉苁蓉科研示范 区沙生植物园,只见一片片梭梭林 迎风而立。工作人员说,这些梭梭很 不一般,根部嫁接了肉苁蓉种子。肉 苁蓉为依附植物,其最好的"伴侣"

据了解,这些梭梭从栽植到成 长3年后,在离梭梭0.5米至1米的 地方打一个直径30厘米、深约1米 的坑,放进土肥和肉苁蓉种子,诱导 肉苁蓉寄生在梭梭发达的根系上, 汲取营养和水分。一些地方用同样 的方法,让中药锁阳寄生在固沙植

阿拉善盟科技局局长王柱芳 说,种植梭梭等固沙灌木后,再嫁接 肉苁蓉和锁阳,既能"添绿"又可"添 金",地上获得生态效益,地下实现

阿拉善盟生态环境恶劣,境内 分布巴丹吉林、腾格里和乌兰布和 三大沙漠,沙化土地面积近20万平 方公里,占全盟国土面积的70%以 上,是我国沙尘暴西北路径的主要 通道和策源地。

为改善生态环境,近年来,当地 把发展特色沙生植物产业作为一项 重要的生态建设措施,调动了企业、 社会团体、农牧民参与生态建设的 积极性。目前,非公主体人工造林面 积已占全盟人工造林面积的90%以 上,成为生态建设主力军。

如今,阿拉善盟荒漠化、沙漠化 面积分别比 2009 年减少 3880 平方 公里和5620平方公里;沙尘暴天气 已由20世纪六七十年代的年平均14 天,减少为近5年的年平均3.5天。

沙窝生"金蛋" 牧民乐开颜

眼下正是播绿时节。60岁的郭 新军在梭梭林旁种植梭梭苗,他笑 着对笔者说:"这片林子是我家的

这些年,在政府的鼓励下,为改 善环境,郭新军将学来的肉苁蓉嫁 接技术付诸实践,很快尝到了甜头。 他还积极响应退牧政策,把家里300 多只羊、70多峰骆驼处理掉,专心 种梭梭,嫁接肉苁蓉。

去年,郭新军一家收获3000多 公斤肉苁蓉,纯收入超过15万元,是 过去放牧收入的5倍。他还成立了专 业合作社,吸引40多户牧民加入。

目前,全盟梭梭种植面积达 384666公顷,嫁接肉苁蓉47233公顷, 年采集肉苁蓉1300吨左右;白刺种植 面积203333公顷,嫁接锁阳15666公 顷,年产于锁阳2000吨左右。

如今,总人口24万的阿拉善盟, 从事沙产业的农牧民超过2万人, 农牧民沙产业经营性收入占纯收入 的40%左右。近5年来,阿拉善盟成 长起60多家沙产业企业,开辟出农 牧民增收新路子。

生植物资源产业化的最大瓶颈。近

年来,阿拉善盟联合国内21家科研 院所、10所高校、30家企业,聘请多 位国内外院士,攻关特色沙生动植 物产业关键技术、产品研发、科技成 果转化等课题,已研发新产品60余 种,申请发明专利37项,制定技术、 产品标准35项。

阿拉善盟科技局有关负责人介 绍,近几年,当地多家企业与多所科 研院校合作成功分离提取了肉苁 蓉、锁阳所含有效成分,研制出多款 保健产品。阿拉善金沙苑生态集团 等3家龙头企业已产出苁蓉酒、苁 蓉养生液等20多种产品,形成集种 植、加工、生产、销售于一体的沙生 植物产业链。

阿拉善尚荣源生物科技有限公 司负责人王磊说,公司推出的肉苁 蓉和锁阳切片、苁蓉普洱茶、苁蓉咖 啡等产品已销往北京、上海、广东 香港等地,逐步改变了当地肉苁蓉 市场以原材料输出为主导的局面。

阿拉善,为我国西部生态脆弱 区探索出一条特色沙产业与生态建 设相结合的绿色发展之路。

(新华社 殷耀 勿日汗 于嘉)







全国精神文明建设

漳州片仔癀药业股份有限公司联办 本报讯(袁矛)为贯 彻落实中央、省、市关于

开展"厕所革命"的决策 部署,全面提升厕所建 设管理水平,四川省眉 山市近日印发《眉山市 推进"厕所革命"三年行 动方案》,提出到2020 年,全市新建、改建公共 厕所756座,改建农村户 用卫生厕所 2884 户以 上,农村卫生厕所普及 率达到85%。

强运营管理、提升服务质 量、创新建管模式、开发 公益性岗位等措施,规范 公共厕所管理。力争到 2020年,实现公共厕所 设施配套和服务功能基 本完善,女性、儿童、老年 人、残疾人等特殊群体如 厕便利性明显提高,公共 厕所长效管理机制健全 完善,管理水平和服务能 力显著提升。

所建设。在城市公共厕 所方面,提出到2020 年,完成170座新、老城 区公共厕所的新建与改 造任务,基本实现城市 建成区每平方公里保有 3-5座公共厕所;乡 (镇、街道) 公共厕所方 面,要重点完善乡(镇、 街道)政府所在地环卫 公共厕所、公共场所配 套公共厕所等建设改 造,到2020年,完成196 座乡(镇、街道)公共厕 所新建和改造任务;农 村公共厕所方面,要求 到 2020 年,完成 223 座 农村公共厕所的新建和

改造任务。此外,方案还对交通厕 所、景区景点厕所、农村户用卫生厕 所、学校厕所等的建设提出了明确



普

及率将达85

方案强调,要加快厕

贵帅习酒 君子之品 东方习酒

贵州茅台酒厂(集团)习酒有限责任公司 服务热线: 400-667-1988

'金蛋蛋',能挡风沙,还能挣钱。"

郭新军是阿拉善左旗吉兰泰镇 哈图呼都格嘎查的牧民。20世纪90 年代之前,他家附近满是沙丘,牧草 和天然梭梭林退化厉害。

科技作支撑 健全产业链

科技支撑力度不足曾是阻碍沙



全国文明单位 天地同酿 人间共生

近日,江苏省徐州市鼓楼区 黄楼街道办事处白云社区举办 "垃圾分类,从我做起"宣传和智 能化垃圾回收推广活动,通过宣 传展板、现场演示等多种形式,向 市民宣传普及垃圾分类知识,引 导市民应用新技术参与垃圾综合 处理,让垃圾分类成时尚。图为技 术人员给市民现场讲解垃圾分类 知识。 蒯创 摄

> 本报讯(记者 胡桂 芳)近日,陕西凤县留凤 关镇酒铺村出现一个新 现象——办红白喜事前 一天,主办者请村上传 习所的人义务来唱山 歌、讲故事。唱的是根据 社会主义核心价值观等 内容改编的山歌;讲的 是当地孝子、"王震将军 碑"来历等地方人文历 史故事。

铺

传

习

所

开

展活

动

有

创

据介绍,过去酒铺村 村民办红白喜事有固定 习惯,头两天请乡亲们齐 聚主家帮忙搭棚、备菜, 第三天正式过事(当地方 言,指办红白喜事)。去 年,传习所主动与过事主 家联系,在过事前一天为 乡亲们唱歌、讲故事,这 一举措受到乡亲们的热 烈欢迎。

传习所成立于 2017 年 11 月,成立后不久,便招揽了本村 乡贤、山歌能人、文学爱好者等 60余人,分成民歌组、产业发展 组、旅游开发组等十个组,截至 目前,已开展活动78次。酒铺村 传习所还吸纳了本村的花椒大 户、柴胡种植能人等加入,借助 传习所平台,给村民讲种植技 术、谈赚钱经。



镜头里定格美好瞬间 手机外讲述文明故事

3月3日,由福建省三明市委文 明办主办的"满意在三明·文明随手 拍"年度颁奖仪式在三明市艺术馆 三楼演艺厅举行。这一随手拍文明 活动,可以说是一场"玩味"新文明 的"文明体验秀"。

1500多张文明照

黄三定在这次文明随手拍年度 赛中获得一等奖,他说:"我是一名 业余摄影爱好者,有幸参加了活动。 整个活动历时近一年,经过周赛、月 赛的角逐,我先后共投出了322张 (组)手机照片,并从参赛的1500多 张(组)照片中脱颖而出,其中所付 出的艰辛,不言而喻。功夫不负有心 人,我总算如愿以偿地获得了年度 总决赛总分第一的好成绩。"

在活动中,黄三定每天都带着 一双发现美的眼睛,积极参与社会 活动、把自己融入其中。

吴飞财是福建水利电力学院的 老师,摄影是他的业余爱好,平时有 空他就拿着手机、相机记录周边的 人和事。特别喜欢人文类题材的他, 总是努力拍出有故事有温度的照 片。自从参加了"满意在三明·文明 随手拍"大赛后,周末只要有时间, 他就出去"扫街",校园、公园是他的 重点"阵地"。2018年10月,学生在 军训,他就利用周末时间在操场呆 了两天,深入地拍摄了一组学生军 训的照片,从各角度反映教官认真 敬业教学、学生刻苦训练的精神风 貌,获得了10月赛的一等奖。

活动以"满意在三明·文明随手 拍"为主题,用手机摄影的形式,以影 像语言为媒介,讲述三明文明故事。 截至2018年12月31日,共收到摄影 稿件1500多张(组),照片内容涉及 三明文明创建、文明风尚、人际互助、 人文景观等多领域。根据规则,主办 方每月对符合参赛要求的作品进行

筛选、评比,选出10张优胜作品,评 出一、二、三等奖和入围奖予以奖励, 年终综合平时参赛作品和最终入选 作品评出一、二、三等奖。

文明关注一路随行

池永定称自己的参与是"我的 半年文明随手拍"。回顾半年来文明 随手拍的历程,他怀着对文明城市 的热爱,用自己喜欢的形式,用作品 展示三明人文明的行为、展示三明 文明的风尚。这样才能持之以恒地 融入到三明的文明建设当中去。半 年多来,他陆续拍了300多张文明 随手拍作品,共有30多张被采用。 2018年6月,他所在的小区举行"幸 福和谐邻里情"端午节包粽子比赛。 他拍摄的一组6张表现邻里团结合 作,一起包粽子的《和谐小区》获三 等奖。2018年7月,他拍摄了放暑假 的小学生在图书馆、在新华书店看

书学习的组照《从小爱学习》获月赛

在随手拍文明活动参与者唐巧 玲看来,"文明随手拍"活动通过 "文明三明"平台展示了三明百姓 身边的文明行为、文明风尚、人际 互助和文明丽景,展现了"文明三 明"的良好风貌。在用手机捕捉、记 录一个个感人瞬间的同时,也深深 地被影像后的文明故事、文明之举 所感动,激发了自己热爱家乡、美 化家园的热情。文明随手拍年度三 等奖获得者周雷新说:"热爱生活 就是追求美好,美好的生活环境要 靠大家共同去创造。加入了文明拍 客团后,我用手机把美好的生活定 格下来并发到朋友圈里,传播了精 神文明,也弘扬中华美德,得到众 多好友的点赞。"让更多人用手机 镜头去讲述三明的美和三明百姓 身边的文明故事,这是"文明随手 拍"活动的初衷和愿景。 三明文